

國內郵資已付  
南區郵局  
直轄第27支局  
許可證  
南台光字第1481號

雜誌  
第十一期  
2018年5月12日



# 世界施氏通訊

International Lin Pok Shi Clan Association

●發行人：施榮源 ●編印者：世界臨漢施氏宗親總會 ●會址：台灣彰化縣鹿港鎮復興路556號 ●電話：886-4-777-2134  
OFFICE:556 FU SING STREET LU KANG CHANG HUA TAIWAN R.O.C TEL:886-4-777-2134 FAX:886-4-776-3647 LIN POK SHI CLAN ASSOCIA

【刊頭題字】  
施文炳

理事長：施榮源  
總編：施順冰  
採訪：順冰  
建甫  
自補  
俞葉



## 點燃施氏宗親薪火相傳聖火 ——榮源宗長接任世界總會理事長有感

施順冰



## 密集式討論宗親事 各抒己見異中求同



十二月十三日是整個宗親會活動的主軸，從上午九點到中午十二點，連續召開了第十六屆第七次理監事聯席會議、第十七屆第一次會員代表大會、第十七屆第一次理監事聯席會議。每一場的會議，宗親們都踊躍提出意見、各自表述，但也能各自禮讓、異中求同，會議圓滿成功。晚間的晚宴活動，移師高雄漢來國際大飯店巨蛋會館舉行，包括第十六屆、第十七屆理事長交接，還有第十七屆理監事就職典禮等，這也是這一次活動最重要的部分。當榮源宗長自文界宗長手中接下世界總會的印信時，在場五百多位宗親、嘉賓都報以熱烈掌聲，這是世界施氏宗親會歷史性的一刻，施氏宗親薪火相傳的聖火再次點燃，新的理監事會即刻啟動。榮源宗長接下理事長職務致詞時，特別感謝宗親熱烈支持，承諾將盡全力和宗親站在一起，同心協力將世界宗親會帶入新的里程碑。



## 宣誓就職最大心願 擴大工商交流平台

榮源宗長也盛讚施姓宗親在海內外成就非凡，尤其在工商業更是大放異采。他強調，未來兩年，將努力建立起全世界施氏宗親的工商交流平台，宗親們將可在這個平台上，分享事業經營上的經驗與心得，彼此切磋、相互幫助。

卸任的文界宗長，是菲律賓的實業家，二年任期內，對宗親會建樹頗多。他說，世界施姓宗親會提供了全世界宗親最有力的平台，功能強大，理事長人選很重要，他必須具有豐富的經驗、善於溝通的技巧、擔當重責的勇氣、睿智的判斷力，榮源宗長具備這些特質，也具有強烈的使命感，相信能帶領宗親會更上層樓。他衷心期盼所有宗親團結一致，讓會務順利運行。

榮源宗長與文界宗長的談話，其實是相互呼應的。他們兩人在世界宗親會相處已久，處理宗親事務相當有默契，情誼深厚，也深知彼此。

誠如文界宗長所說，榮源宗長歷練豐富，是個善於溝通、勇於承擔的務實實踐者。榮源宗長參與世界宗親會事務已有二十二年之久，兩屆高雄會理事長任內同時擔任世界會常務理監事，並於西田、南溪兩位宗長擔任理事長時期，擔任兩屆的世界會秘書長，之後又連續擔任四屆的世界會副理事長、執行副理事長，並兼任好幾屆的編輯委員會主任委員，對宗親會組織會務運作瞭若指掌。

(文接下頁)

周年暨第十七



## 歷練豐富服務至上 樸實誠懇勇於承擔

榮源宗長對於宗親會的困難也一向勇於協助，還記得筆者擔任台中市第15屆理事長時，每次參加世界會理監事會，福建福鼎宗親會都會提案請世界宗親會出面，協助討回被侵占的施氏祠堂土地，榮源宗長總是義不容辭尋求辦法解決。他甚至透過國會議員請海基會函請協助，如今福鼎宗親會被占用的土地已要回了大部分，世界宗親會尤其是榮源宗長實功不可沒。

三天的活動，從十一日的接機入住飯店、歡迎晚會，到十二日的各次會議、理事長交接典禮，以至於十三日的歡送會及觀光活動，在榮源宗長的細心策劃，及台灣宗親尤其高雄宗親們熱烈招待下，海外宗親們都有賓至如歸的感受。大致說來，整個活動安排很踏實，樸實而不失體面，隆重而不講求奢華，溫馨而讓人懷念。特別是在就職晚宴菜色的安排上，榮源宗長交代餐廳主廚，選用道地的基隆廟口香腸、雲林烏魚子作為開場第一道菜，而以台灣古早味特色小吃杏仁茶、油條結尾，濃濃的台灣溫馨情，溫暖了所有海外宗親的心。

## 電音三太子有蘊含 文化融和青年入會

但對我們宗親會來說，其實蘊意非凡。

其一：三太子的文化是融合的文化，正如宗親會的文化一樣。根據維基百科記載：三太子哪吒是佛教護法神，也是中國與印度的神話故事人物。在佛教傳說中，哪吒法力高強，擁護佛法，是毘沙門天王的後裔，也是釋迦摩尼佛的弟子，稱之為哪吒太子、那擎天等；而在中國道教中，哪吒姓李，父親是托塔李天王，上有二兄金吒、木吒，排行第三。哪吒係太乙天尊的高徒，也是玉皇大帝手下的主要將領之一，統帥五營神兵；道教的頭銜為太子元帥、中壇元帥、火輪天王、通天太師、威靈顯赫大將軍、三壇海會大神等，民間一般尊稱太子爺、三太子。哪吒是華人崇敬的神靈，於很多民間故事中出現，也出現在《西遊記》、《封神演義》等多部文學作品中。由以上敘述可知，三太子的信仰國度，融合了印度、中國、海內外華人圈，以及台灣等地的文化；三太子的宗教思想，也融合了佛教、道教，並已深入民間為一些沒有特別宗教信仰的人民所接受。世界施氏宗親會組織，由來自海內外的十八個地區團體組成，三十七年來之所以能夠日益茁壯，全靠宗親們能夠包容各種意見、融合各種想法。這種融合的文化，也正是施氏宗親會的文化。

其二：三太子的年輕形象，正是宗親會所需要的。在佛教傳說中，哪吒就是一名「青少年」天神，而在道教的世界裡，哪吒三太子也是年輕的形象代表。據了解，在國內外的華人圈道教團體，為了吸引年輕的信仰者加入，都會安排電音三太子的演出。

回顧我們施姓宗親會團體成員年齡結構，也面臨著老化與斷層的問題。各地宗親會雖屢屢提出建言，並已採取各種措施，但距離我們的理想還有一大段距離。電音三太子的年輕造型與舞步，也正意味著吸引施氏青年加入宗親會的訴求。

這一次的交接典禮，在活動及行程的安排上，另外有兩項有別於以往的「創舉」，值得在此一述。

第一個「創舉」是晚會開始，首先登場的電音三太子的表演。此項表演，表面上看起來只是熱鬧場面而已，



## 歷任理事長大彩帶 突顯祖先敬的禮節

第二個「創舉」是替每一位曾經擔任過理事長的名譽理事長、榮譽理事長披掛大彩帶，象徵著承襲我們施姓祖先固有的「禮」與「敬」的傳統。世界會每一屆的理事長，都是一時之選，他們不但經營事業有成，熱心公益，對宗親會團體更是特別有感情。以創會理事長性答宗長為例，他雖然年事已高，但每逢宗親會活動，必定事必躬親的到場關切。此次活動雖因身體不適，不宜從菲律賓遠道而來，但仍撰文勉勵關心。他也對榮源宗長接任理事長表達深切的信心與期許；又如當天擔任監誓人的振欽宗長，也是場場不缺席，他不但捐錢做公益，對宗親會的活動也永遠擺在第一位；其他的前幾任理事長，也都以這樣的態度面對宗親會。世界施姓宗親會前幾任理事長對宗親會如此犧牲奉獻，宗親會理當給予禮遇與尊重，披掛大彩帶的動作簡單，意義卻很不一樣。

筆者最近在中國人民網路上看到一篇文章，闡述禮與敬的關係，這位學者的論述主軸是「敬」乃是禮的核心。我們的祖先周公是最講禮節的，其中，「敬」也是根本要素。儒家禮記中有一句話：「孔子曰：吾食於少施氏而飽，少施氏食我以禮」。根據康熙字典解釋，少施氏乃魯惠公之子施父之後。孔子讚揚我們施姓祖先少施氏的禮節，也稱讚少施氏對他的「敬」，少施氏對孔子的「敬」，也正是禮節的體



## 三天活動溫馨落幕 施氏聖火生生不息

現。

施氏是個有禮節的族群，給歷任世界會理事長披大彩帶，就是在職務輩分上「敬老尊賢」的一種禮節，也是對這幾位前任理事長表達敬意的方式，儀式很簡單，意義非比尋常。

三天的世界性宗親活動，在港都高雄點燃聖火，在重量級政商界人物及宗親道賀祝福聲中結束。榮源宗長接下傳承的火把，施氏聖火將生生不息。

而從場地的安排、開會程序的進行、節目的策畫、飲食的挑選，在在顯示出榮源宗長處事之踏實、待人之圓融、思考之具有開創性，而最重要的是，他那種熱誠服務宗親的態度與人格特質，必定能將宗親會的聖火越傳越遠，越傳越深，越傳越光明。





## 第17屆 理監事 暨會務 主管名單



理事長:施榮源

副理事長:施維偉 副理事長:施學順 副理事長:施錦場 副理事長:施能向

副理事長:施偉廉

副理事長:施湧海 副理事長:施議煙

監事長:施純民

秘書長:施金榔

理事長:施榮源

榮譽理事長:性答、振欽、學慨、劍微、西田、清波、亨利、展望、聯炳

名譽理事長:文界

副理事長:維偉、學順、錦場、能向、偉廉、湧海、議煙

名譽會長:仲舒

常務理事:嘉慶、嘉驥、良吟、永昌、平祿、漢清、清寒、利亞、少峰、明川、養誠、純錫、金象、新平  
清彬、並新、天津、清添、清海、善偉理事:性祥、天來、清偉、榮咸、儀林、瑞雄、萬軒、浙棋、東木、昌魁、沅和、澍育、仁傑、進華  
登福、敏雄、財扒、桂鵬、長利、秋平、宣遠、能宗、漢陽、明哲、能輝、賈和、忠平、泳合  
清棍、遠迎、從淳、勝利、豐全、平強、友鷹

監事長:純民

常務監事:建進、茂隆、養善

監事:麗卿、龍井、信行、施鋒、達雄、柏松、修文

秘書長:金榔

副秘書長:榮咸(菲律賓)、財扒(高雄)、振忠(香港)、能鵬(澳門)、萬煥(福建)、能輝(新加坡)

財務長:敏聰(台北)

副財務長:振生(彰化)

組織發展委員會 主任委員:天來(菲律賓)

副主任委員:平祿(台北)

工商資訊委員會 主任委員:金象(香港)

副主任委員:明川(澳門)

青年工作委員會 主任委員:少峰(澳門)

副主任委員:純錫(香港)、性勤(廈門)、修文(平潭)

編輯委員會 主任委員:順水(台中)

副主任委員:玉鳳(台北)

福利委員會 主任委員:寶和(新加坡)

副主任委員:漢清(台南)

公共事務委員會 主任委員:敏雄(高雄)

副主任委員:進益(臺南)

施氏源流研究委員會 主任委員:遠迎(福建)

副主任委員:自補(永春)

電子網路資訊委員會 主任委員:能鵬(澳門)

表揚優秀人才委員會 主任委員:榮源(高雄)



編按:旅菲臨濮總堂大廈落成典禮,將於六月十一日舉行,世界各地宗親將派員前往祝賀,相關新聞資訊將於下期刊出。圖為新廈外觀照片。

## 廣西臨濮施氏宗親總會第二屆理監事就職典禮在南寧隆重舉行

施自補

2018年1月18日至20日,廣西臨濮施氏宗親總會第二屆理監事就職典禮在綠城南寧隆重舉行。世界臨濮施氏宗親總會、菲律賓、印尼、美國芝加哥、台灣、香港、澳門、廣西、廣東、湖南、吉林、江西、福建臨濮施氏宗親總會、福鼎桐山、平潭霞嶼、廈門市、雲霄縣、永春縣、安溪縣、南安市等施氏宗親會代表400多人參加會議。

19日晚上6時,廣西臨濮施氏宗親總會第二屆理監事就職典禮在南寧市鴻騰匯鴻膳居酒店二樓會議廳隆重舉行,世界臨濮施氏宗親總會副秘書長施萬煥主持慶典大會,主持人分別介紹了參加會議的各代表團團長及嘉賓,宣讀賀電賀詞,創會理事長施錫凡先生致歡迎辭,新任理事長施善偉先生致辭,由創會理事長施錫凡領誓第二屆理監事就職宣誓。由世施理事長施榮源監交移交印鑑,新任理事長施善偉向創會會長施錫凡贈送紀念品,新任監事長施振國向首任監事長施德利贈送紀念品,各代表團團長及嘉賓致辭,香港施氏宗親會榮譽會長代表太平紳士施子清先生贈送題詞,世施副理事長施議煙代表台灣原法務部長施茂林贈送題詞,新任理事長施善偉向各代表團贈送紀念品,監事長施振國致答謝詞。會議期間還進行旗袍表演、服裝走秀等豐富多彩的文藝節目,全國書法家協會會員、吉林書法家協會會員施展為大家進行現場書法表演,慶典大會熱烈隆重,圓滿成功。

廣西臨濮施氏宗親總會於2015年1月18日在美麗的濱海城市欽州成立,大會制訂章程,確定會徽,出版會刊,選舉產生組織機構,理事長施錫凡,監事長施德利,秘書長施揚倫。施氏宗親總會成立至今已有三年,今年決定換屆。總會成立後進一步加強對各市、縣施氏分支工作的引導、指導和領導,進一步密切與世界臨濮施氏宗親總會及各地施氏宗親組織的聯繫聯誼,多次赴港澳台、馬來西亞、新加坡等地參加懇親活動,走過萬水千山,從中吸收營養,借鑑經驗,健康成長,日趨成熟。施氏文化研究得以向更廣的領域、更高的層次拓展。

在慶典大會上,創會理事長施錫凡先生致歡迎詞,他代表廣西臨濮施氏宗親總會向各位領導、各位嘉賓、各位宗親,表示熱烈歡迎和衷心感謝,並致以誠摯的問候!新當選的第二屆理事長施善偉先生作了就職演講。他說,從今以後,我將與新一屆理監事們團結一致,共同

努力,與時俱進,弘揚祖德文化,加深與海內外宗親的交流與合作,積極參與社會活動和施氏家族的公益事業,創新發展手段,助推和諧社會與法制社會的構建和發展。有海內外各地宗親的大力幫助,有廣西二十多萬施氏同胞的全力支持,在全體理監事的共同努力下,我們一定不負眾望,我們的事業一定更加輝煌,廣西施氏的發展一定更快、更高、更強。

世界臨濮施氏宗親總會理事長施榮源先生作了重要講話。他說,今天廣西臨濮施氏宗親總會在這裡舉行第二屆理監事就職慶典,這是廣西臨濮施氏的一件大事、喜事、盛事,代表世界臨濮施氏宗親總會表示熱烈祝賀,對熱情接待無微不至關心表示衷心感謝。他著重演講臨濮施氏的來龍去脈,認為千山共脈,萬水同源,天下施氏一家親。要充分利用臨濮施氏這個平台,聯誼聯親,弘揚優良傳統文化,加強施氏源流、施氏人文、祠堂文化、施氏經濟社會等各個領域深入研究,經常溝通聯繫,團結合作,促進族務各項工作邁上新台階,創造新輝煌。

參加會議的宗親還參觀遊覽了良鳳江國家森林公園、那考河濕地公園和南寧會展中心。“那考”在壯語裡即是“美好綠色田園”之意。但那考河原先是南寧市有名的臭水溝,經過治理,建成了景色秀美的濕地公園。通過參觀遊覽,海內外施氏宗親都深為廣西的巨變由衷讚歎。廣西施氏宗親表示要抓住機遇,團結一致,共同努力,與時俱進,弘揚祖德文化,創新發展手段,加強與海內外宗親的交流與合作。在新一屆理監事會的帶領下,廣西施氏一定不負眾望,從勝利走向勝利。



# 台灣五宗親會接連召開會員大會

## 澍育宗長接台中會理事長、澤民宗長接高雄會理事長

施順冰



交接典禮由敏雄宗長將印信交給澤民宗長，世界總會理事長榮源宗長親臨監交。

澤民宗長是高雄市的里長，長期服務鄉里，他同時也是高雄市烹飪商業公會的總幹事，並擔任多家職業工會負責人，一生以服務為志業，是宗親會理想的接任人選。

台北市、彰化縣、台南市三個宗親會今年並沒有換屆，但仍然召開會員大會等活動。台北市宗親會第二十三屆第二次會員大會於四月十四日下午四時三十分，假台北市新上享馬來亞餐廳舉行，由理事長平祿宗長主持。會中並延請警大教授高志斌專題演講兩性關係，演講生動活潑有趣。

彰化縣宗親會第十七屆第三次會員大會於三月十七日上午十時，假鹿港會館舉行，由理事長達進宗長主持。彰化宗親會會館與世界總會會館同一會址，每屆理事長任期三年。比較特殊的是，宗親會擁有施姓宗親專屬的納骨塔。

臺南市宗親會於三月十七日下午四時假臺南市臺灣臨漢堂施姓大宗祠舉行，由理事長漢清宗長主持。台灣臨漢堂施姓大宗祠歷史悠久，古色古香，頗具特色。

台灣的五個宗親會，不管有沒有換屆，每年都會召開會員大會，除了審查預決算及相關提案報告外，全體會員都會向祖先行祭拜禮，緬懷祖先德澤，會上也會頒發敬老金、獎學金，並穿插一些餘興節目。



## 福建施氏源流研究會換屆

建甫

公元2018年歲次戊戌農曆春節期間，福建泉州施氏我族又舉辦了一次盛會，踵事增華，典禮隆重繁榮，宗親出席踴躍，場面熱烈感人，盛世風華，誠屬美事，筆者躬逢其盛，爰略記其要以為慶。緣福建省姓氏源流研究會共有56個姓氏委員會，我族施氏委員會於公元2009年成立，為源流研究會之分支機構，多年來秉承研究宗族源流之精神，弘揚中華文化，敬祖溯源之宗旨，致力於學術研究、



文化傳承、薪火相傳、獎學及慈善等義舉，積極參與社會公益，為宗族及社會作出積極貢獻，尤其在聯繫海內外宗親、提供宗親聯誼等社交平台上扮演相當成功角色。

施氏委員會於今年陽曆2月19日至21日（春節年初四至初六）在泉州石獅市萬佳國際大酒店舉行第三、四屆換屆及職員就職典禮、會員大會等三合一活動。

一如既往，世界臨漢施氏宗親總會、旅菲臨漢總堂、福建省各縣市、香港、澳門、廣東、廣西、江西、江蘇、安徽等地宗親會皆組織慶賀團共襄慶典，其他姓氏委員會援例都有派代表出席，台灣宗親由世界會理事長榮源宗長、高雄會理事長敏雄及筆者參加盛典。

前屆即第三屆會長為施遠迎宗長，新一屆（第四屆）會長推由廣州（香港）根龍貿易有限公司董事長施偉強宗長擔任，皆事業有成，熱心公益、年富力強、具領導能力之宗長，深慶得人。

此次盛會與衙口、前港歷年來各次舉辦之宗親會，其活動方式與內容大致雷同，參加者大部分皆為海內外宗親，踵事增華，連續進行3日，無論住宿、餐飲、會議、聯誼皆集中在石獅市萬佳國際酒店內舉行，屬於準5星級優質酒店，安排得當，甚為方便又高檔。

第一日為迎賓，中午有西式自助餐(buffet)款待，夜間設歡迎晚宴，席開20桌，以海外宗親居多，典禮完美，主持人由副會長鴻雁宗長擔綱，才華出眾，營造起整個會場氛圍，多人當場認捐教育基金。

第二日係重點精華，上午繼續迎賓，中午提供西式自助餐，下午進行正式會議，因係換屆關係，故頭場舉行第三屆會員大會，第二場舉行第四屆職員就職典禮及會員大會，熱烈又和諧，運轉順利，皆能圓滿成功，會後安排合影。

第三日為送客，中午舉辦歡送宴會，席開5桌。